

河海大学硕士研究生入学考试自命题试题（样卷）

考试科目代码及名称：828 新闻传播实务

一、简要回答（20分）：

- 1、如何在新闻报道中运用“春秋笔法”？（10分）
- 2、什么是新闻采访中的搭桥艺术？（10分）

二、阅读分析（20分）：

- 1、阅读下列消息，分析其导语属于哪种表达手法的导语（4分）？其基本特征是什么（6分）？

安化重大纵火杀人案疑犯今晨被抓获（主题）

致12人死亡，2人重伤，6栋房屋被烧毁（副题）

本报讯 12月12日凌晨4时许，益阳市安化县高明乡阴山排村漆树组发生一起重大杀人纵火案，共造成6栋木质房屋被烧毁，12人死亡，2人重伤，伤者已送往当地医院抢救。13日凌晨6时50分，犯罪嫌疑人刘爱兵被公安机关抓获。

案发后，湖南省委、省政府主要领导高度重视，作出重要指示，省委常委、政法委书记、公安厅厅长李江当即对侦破工作作出部署，并坐镇公安厅指挥中心调度指挥，益阳市、安化县党政领导和公安部门立即组织警力赶赴现场处置，公安厅副厅长阳红光率刑警、特警及武警官兵也赶到现场，参与侦查搜捕。

经查，犯罪嫌疑人刘爱兵（男，34岁），作案后逃离现场。13日凌晨6时50分，公安机关在该县清塘镇梧桐村一山头将刘爱兵抓获。据了解，刘爱兵近期从广东打工返乡，曾有精神病史；死者中有刘的父亲，其余死伤者均为刘的近亲属。

- 2、下面两段稿件是针对同一新闻事实的，请指出分别适用于哪种媒介（2分），并简要分析各自不同的特点（8分）：

(1) 本日下午二时一刻，在丰富路和中山南路交叉路口一辆汽车撞上路旁的电线杆，致使二人受伤，其中一人受重伤。重伤者是化工七厂的汽车司机，名叫刘怀民，现已被送至市第一医院。他全身上下多处受伤，胸部也可能受到严重

压伤。同车的另一人叫张生华，系市百货二公司职工，经治疗后已被送回家。据目击者说，出事汽车是在转弯时撞上电线杆的，当时车速约为每小时 30 公里。

(2) 今天下午，市内又发生了一次车祸。司机受了重伤，他叫刘怀民，是化工七厂的。他的同伴、市百货二公司职工张生华受了点轻伤。刘怀民的车是在拐弯的时候撞上电线杆的，当时驾驶盘压伤了他的胸部，他现在住在市第一医院。

三、采访实务 (20 分)：

电视台接到一个观众来电，得知本地四号地铁线鼓楼站施工现场发生一起大火，电视台决定派你前去采访。请你设计一个采访方案。

四、消息写作 (40 分)：

请根据下面素材拟写一则消息。要求：采用倒金字塔结构；制作符合消息规范的标题；字数 300-400 字。

让清风与阳光同在

——扬州大学推进廉洁文化进校园纪实

“你像一棵大树，默默地扎根在这片芬芳的土地，纵使污浊之风向你恶魔般袭来，你依旧巍然不动，守护住这座圣洁的家园。”10月26日，在扬州大学举办的“勤廉颂”诗歌朗诵会上，一首首声情并茂的“廉洁诗”赢得了观众的阵阵掌声。多年来，该校通过多种形式开展廉洁文化进校园活动，使大学生在文化艺术的熏陶中接受廉洁教育，取得了良好的效果。

“三个结合”：延伸廉洁教育的载体

“假如大地没有清风，百花不会吐露芬芳；如天空没有阳光，万物不会茁壮成长……”这首《让清风与阳光同在》成为扬大校园内最流行的歌曲，而其创作者正是该校音乐专业的学生。

在推进廉洁文化进校园过程中，扬州大学十分注重将廉洁教育与学生的专业学习、实践性教学和形势与政策教育相结合。园艺与植物保护学院结合专业特点，开展了“廉政花语”编撰活动，将大家熟悉的花卉植物拼成不同的文字、图案；新闻传媒专业的学生创作廉政短片、公益广告和摄影作品；美术专业的学生开展廉洁书画作品创作……

结合大学生思想政治理论课教学改革，扬大以大学生形势与政策教育课为平台，讲授廉政理论、廉政史话等，帮助大学生了解当前反腐倡廉形势，引导他们

正确认识反腐败斗争和党风廉政建设情况。同时还通过专题党课的形式开展大学生廉洁理论教育。近三年来，该校先后开设大学生廉洁教育专题党课 82 讲，听课学生近万人次。

“最后一课”：敲响廉洁从政的警钟

“只有廉洁从政，秉公执法，才能维护社会公共利益和进出口贸易有关各方的合法权益。”谈起毕业前参加的“廉洁从政教育培训班”，现在深圳笋岗出入境检验检疫局工作的扬州大学毕业生李志华依然记忆犹新，“母校给我们上的‘最后一课’很及时，也很重要！”

李志华所提到的“最后一课”，就是扬州大学每年为即将毕业的省委组织部选调生和考取公务员并通过政审的毕业生举办的“廉洁从政教育专题培训班”。该校邀请专家从廉洁自律、廉洁从政等方面对这些“准公务员”进行培训，帮助他们树立正确的权力观、地位观和利益观，增强自律意识和责任意识。这样的培训班扬大已连续举办了六年，如今接受廉洁教育培训的范围又扩大到大学生村官候选人等毕业生群体。

提起“最后一课”，该校 2005 届毕业生张艳飞感慨颇多，“最后一课有助于我们正确地认识社会，以良好的心态走好迈向社会的第一步。”张艳飞现担任南京紫金支点技术有限公司采购部主任，每年经手的采购款达 2 亿多元，“我坚信只要位置摆得正，就不会犯错误。”

“内外联动”：宽廉洁教育的途径

今年 6 月，刚刚建成对外开放的扬州市警示教育基地迎来了首批参观者，他们就是扬大廉洁从政教育专题培训班的学员。多年来，扬州大学通过参观警示教育基地等方式将廉政教育的课堂延伸到校外，有力地拓宽了廉洁教育的途径。

早在 2004 年，扬州大学就在江苏省句容监狱挂牌设立警示教育基地，每年分批组织师生党员到基地举办廉政报告会、听服刑人员现身说法。在暑期大学生社会实践活动中，扬大专门组织招募了一批廉洁文化志愿者，开展送廉洁文化进乡村、进社区活动。为扩大廉洁教育的影响力，提高廉洁教育效果，扬大还与扬州市纪委、扬州电视台合作，组织一批专家教授开办了“廉政文化大讲堂”，三年来先后举办 28 讲，同时将讲课内容刻成光盘，作为党员廉洁教育的必看教材。

扬州大学党委书记陈章龙在接受记者采访时表示，高校是文化传承、文明创新的主要基地，其廉洁教育覆盖面、廉洁教育程度理应走在社会前列，大学生廉洁教育工作不仅仅对学校事业的发展产生积极的现实意义，而且也是功在未来的事业。

五、评论写作（50分）：

请根据下面材料，自拟题目，拟写一篇新闻评论，字数不少于1000字。

据2009年11月29日《重庆晚报》报道：26日，在重庆市铁路中学高一（20）班兼职教心理学的贺小燕老师因故迟到，根据此前她与学生的约定，如果谁迟到、谁的作业没有交，就要接受处罚：男生做50个俯卧撑，女生做50个下蹲。为表守信，她自罚100个下蹲，并当场晕倒。对此，校长评价说：“贺老师这次晕倒在讲台上是一次意外，但对学生来说又是生动的一课。”